
▋ 國 小 階 段 跨 領 域 美 感 課 程 教 學 方 案 格 式 ▋ 

台北市萬華區／雙園國民小學 

學校名稱 台北市萬華區雙園國民小學 

團隊成員 王章嘉、賴怡君、楊惠蘭、廖嘉男、李映綺、蔡佳倩、嚴正玉、湯雅筑、李佳良 

藝術領域 視覺藝術、表演藝術 其他領域 自然、社會、資訊 

學生藝術 

領域與 

其他領域 

起點行為 

 

年級 
起點行為(領域別) 

藝術與人文 自然、社會、資訊 

六年級 具備構圖、彩繪能力 

能操作繪圖 APP 軟體 

、音樂欣賞，並配合節

奏進行身體律動 

資訊: 1.上網搜尋圖片並下載。 

2.使用 Word 進行文書處理能力。 

3 能利用 PhotoImpact 進行圖片編修與

截圖、去背景。 

五年級 具備構圖、彩繪能力 

能操作 IPAD 拍照 

、音樂欣賞，並配合節

奏進行身體律動 

資訊:1.上網搜尋圖片並下載。 

    2.使用 Word 進行文書處理。 

四年級 能利用水彩、蠟筆等繪

圖工具進行創作、身體

律動 

社會:1.認識家鄉地理位置與特產 

    2.了解學校附近古蹟與歷史 

三年級 能利用粉蠟筆進行彩

繪、身體律動 

自然:1.了解植物的分類 

     2.認識校園植物 
 

跨領域 

美感課程 

實施模式 

▓級任包班 

▓科任教學 

□ 其他 

___________ 

（例如：校訂課

程、彈性課程、

主題課程等） 

 說明：跨領域主題課程 

課程設計: 由藝文教師主導，先和中年級級任教師共同規劃設計，之

後再透過課程做向上延伸，思考可以融合之科目，加入其他領域(自

然、社會、資訊)教師。團隊成員透過共同備課、授課、學習評量設

計，及課後專業回饋與省思，逐步將課程加深加廣。整個課程設計的

理念是希望能夠將學校附近資源、校園生態與美感教育結合，重新建

構學生跟在地環境的情感，並實踐生活美學。 

課程實施: 由學校周邊「大理服飾商圈的發展歷史」來開啟新課程，

主要是結合綜合活動課、彈性學習時間、自然領域教學、藝術與人文

的課程時間來實施教學。上學期進行中年級的「校園植物的妙用—植

物染」、「古蹟之美穿上身」；下學期則是高年級的「社區踏查隨意

拍」、「萬華圖騰穿上身」課程，課程也隨孩子的興趣不斷的延伸，

最後在校慶當天進行走秀活動與畢業美展的展示，希望每個孩子能就

各自的學習歷程發展出學生個人的故事。 

課程省思: 除了學科知識的灌輸式教學型態外，希望團隊教師能透過



資訊:Word 文書處理 

視覺藝術:個人名片 

製作、攝影技巧 

表演藝術:魅力走秀我最行 

社會:家鄉的名勝與古蹟 

視覺藝術:染出個人魅力 

表演藝術:魅力走秀我 

最行 

自然:認識植物 

視覺藝術:自自染染 

表演藝術:魅力走秀我

最行 

資訊:影像後製 

視覺藝術:萬華意象圖騰創

作、智慧學習 

表演藝術:魅力走秀我最行 

提問、討論、欣賞、展演、操作、情境體驗等多元的教學活動與策略，

引導學生創造與省思，提供學生更多參與互動及美感力行實踐的機

會。 

跨領域 

美感課程 

應用策略 

(請勾選) 

使用時機 

▓課前預習 

▓引起動機 

▓發展活動 

▓綜合活動 

□課後複習 

□其他 

___________

___ 

教學策略 

▓應用藝術素材之問題導向教學 

□虛擬實境之情境教學 

▓網路資源之體驗學習教學 

□應用藝術類數位典藏資源

之探究式教學 

▓合作學習式教學 

■專題討論式教學 

□協同教學 

▓創造思考教學 

□其他 ___________________ 

評量模式 

■學習單 

□試題測驗 

□遊戲評量 

□專題報告製作  

▓展演實作 

▓影音紀錄 

□其他_________________ 

跨領域課程架

構與設計概念 

課程架構圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學計畫 

方案名稱 雙園「衣」級棒 

教學時數 42 節 

實施對象 

實施年級：三~六年級 

實施班級數：13 班 

各班級人數：24 人 

雙園衣級棒 

學生參與 

教師增 領域合



設計理念 

    每個城市鄉村都有在地文化與故事，引領學生了解所生長土地的美好，將是他未來

成長茁壯的養分。雙園國小位於臺北市最早發展的萬華區，學校鄰近臺灣成衣業的發源

地－「大理服飾街」及「萬華 29服飾創作基地」，附近又有豐富的文化特色古蹟，因此

在萬華你可以前一分鐘悠遊於百年古蹟、下一時刻採買到最新潮的服裝飾品。「傳統是

我們的養分、創新是我們的未來。」秉持此一理念，引導學生從認識自己的家鄉、了解

家鄉的特色並經由分析、討論、團隊合作、創造思考、創造作品、展演等歷程，將傳統

的在地特色與文化設計結合作一跨領域的學習，以達到藝術與生活結合、藝術運用於生

活的目的。 

藝術概念與 

美感元素 

 ▓視覺藝術：包含點、線、面、空間、構圖、質感、色彩等 

 ▓音樂：節奏、曲 調、音色、力度、織度、曲式等音樂元素 

 ▓表演藝術：聲音、身體、情感、時間、空間、勁力、即興、動作、主題等戲劇或舞蹈

元素 

 ▓美感形式原理：反覆、對比、均衡、統一等 

 ▓美感判斷：愉悅感、理解力、想像力與共通感等 

 ▓美感經驗：引發審美知覺的表達媒介、審美知覺、意義、情感、意象等 

 ▓活動實踐：藉由繪畫性、數位性、立體性、鑑賞等創作活動 

說明:1.中年級做植物染的設計，需考慮綁染的圖案、空間位置與均衡感。 

2.五年級進行熱轉印技術的拓印，在萬華街景的選取，需考量點、線、面的元素。 

3.六年級利用平板繪製萬華圖騰，須注意圖案對稱、顏色對比等美的元素。 

4.時尚走秀時，參與學生須配合節拍、勁力、動作等展現肢體美感。 

 

學習 

重點 

學習 

表現 

視 3-Ⅱ-2 能運用藝術創作及蒐集 物件，美

化生活環境。 

視 1-Ⅱ-2 能探索媒材特性與技法， 進行創

作。 

視 2-Ⅲ-1 能發現藝術作品中的構 成要素

與形式原理，並表 達自己的想法。 

音 1-Ⅱ-2 能依據引導，感知與探索音 樂元

素，嘗試簡易的即興， 表達自我的感受。 

音 3-Ⅱ-1 能參與音樂活動，並展現聆 賞禮

儀。 

核心 

素養 

A 自 主 行 動 

藝-E-A1 參與藝術活動，探索生活美感。 

藝-E-A3 學習規劃藝術活動，豐富生活
經驗。 

B 溝 通 互 動 

藝-E-B2 辨別資訊、科技媒體與藝術的
關係。 

藝-E-B3 感知藝術與生活的關聯，以豐
富美感 經驗。 

C 社 會 參 與 

藝-E-C3 體驗在地及全球藝術與文化的
多元 性。 

音 A-Ⅱ-3 肢體動作、語文表述、繪畫
及戲劇 等回應方式。 

視 E-Ⅲ-2 多元的媒材技法與創作表現
類型 視 E-Ⅲ-3 設計思考與實作 

學習 

內容 

視 P-Ⅱ-2 藝術蒐藏、生活實作、環境布置 

視 E-Ⅱ-2 媒材、技法及工具知能 

視 A-Ⅲ-2 生活物品、藝術作品與流行文化 

的特質 

音 E-Ⅱ-4 音樂元素，如：節奏、力度、速

度 等。 

音 P-Ⅱ-1 音樂活動、音樂會禮儀 



教學目標 

1.學生從生活中了解「美」的元素。 

2.學生透過實地踏察，認識萬華的歷史發展及文化建築造型、特色。 

3.運用學校社區資源，建立萬華特色造型資料庫，創作個人圖騰。 

4.將生活中的植物發揮功能，染出大地的色彩。 

5.學生透過參觀、模仿、實作等技能訓練，展現多樣化創作能力。 

6.結合藝文創作與音樂進行走秀發表活動，體會設計與生活的關聯性。 

7.培養學生省思與運用設計的能力。 

教學方法 討論、欣賞、展演、操作、情境體驗 

單元規劃 

節次 單元名稱 教學重點 

12 鄉親鄉愛 

校園植物大觀 

(3 年級) 

1.校園植物大探索。 

2.榕樹的妙用與創作。(自然領域) 

看見「萬華」 

(4-6年級) 

1.參觀大理服飾街、29服飾創作基地，增加創作的元素。 

2.帶領學生探索萬華的古蹟建築之美與特色。(社會領域) 

3.家鄉街頭巷尾尋找美的元素與創作靈感。 

20 
我型我色

「衣」起來 

榕樹染創作 

(3 年級) 

1.校園榕樹葉收集。 

2.調製榕樹染染汁。 

3.榕樹染圖案的綑綁與創作。 

藍染大進擊 

(4 年級) 

1.票選心中的萬華第一古蹟。 

2.簡畫萬華古蹟意象圖。 

3.刻製萬華古蹟型版與個人公仔圖騰。 

4 藍染創作。 

街頭實拍大挑戰 

(5 年級) 

1.了解影像擷取、角度選擇、顏色的對比等拍攝技巧。 

2.萬華街頭踏查，用 IPAD 拍出個人風格的萬華剪影。 

3.利用 WORD 進行圖片編排與特殊效果。 

4.熱昇華機器的使用與印製注意事項。 

彩繪萬華圖騰 

(6 年級) 

1.認識漫畫技巧，設計代表萬華印象的圖騰。 

2.熟悉 Pixiv Sketch 繪圖 APP 的操作方式。 

3.利用 PhotoImpact 進行圖片編修與合成。 

4.熱昇華機器的使用與印製注意事項。 

10 
「衣」級棒潮

T秀 
我是 Super star 

1.美姿美儀訓練。 

2.服裝秀台步與節奏的搭配訓練。 

3.學生穿著個人設計的潮 T，上台展現自我。 

教學流程 

節次 活動 時間 
藝術媒介 

藝術資源 

藝術概念 

美感元素 

跨領域 

策略 

評量 

方式 

6 看見「萬華」 106/10/20 IPAD 視覺藝術、美 領域合作: 學習單 



感形式原理 藝文、資訊 

3 校外教學:萬

華 pa pa go 

106/11/09 鉛筆畫冊 美感形式原理 領域合作:

社會、藝

文、級任 

學習單 

3 植物染 107/4 月 榕樹染汁 活動實踐 領域合作:

自然、藝文 

衣服成品 

4 植物染 4/13 藍染汁液 美感形式原理 教師增能、

領域合作:

自然、藝文 

衣服成品、型版雕刻 

3 圖片編排 107/3 月 WORD 程式 視覺藝術、美

感形式原理、

美感判斷 

領域合作:

藝文、資訊 

圖片設計成果 

4 彩繪萬 

華圖騰 

107/2 月 Pixiv Sketch

繪圖 APP 

視覺藝術、美

感形式原理、

美感判斷 

領域合作:

藝文、資訊 

圖騰設計成品 

3 圖片合成 107/4 月 PhotoImpact 視覺藝術、美

感經驗:焦點凸

顯 

領域合作:

藝文、資訊 

圖片合成流暢性 

3 校外教學:印

製潮 T 

3/23、3/30 

 

熱昇華機器 視覺藝術、活

動實踐 

領域合作:

藝文、資

訊、級任 

衣服成品 

學習單 

3 小小模特兒 4/9、4/12 肢體動作 表演藝術 教師增能、

學生參與 

實地走秀、練習表現 

3 衣時尚秀 5/5 肢體動作 視覺藝術、活

動實踐、表演

藝術 

學生參與、

領域合作: 

藝文、資訊 

靜態成果展及動態走秀

呈現學習成果 

教學省思與建議 

這次的教學收穫頗多，首先，我們學到要用孩子的眼光看世界，從一開始的校外教學到製作「時尚

衣」，學生們一直都有新發現:「老師，你看這個窗戶的形狀好特別」、「我覺得萬華的代言人是土地公」、

「我想將我設計的衣服放在網上販售」…孩子們的創意千奇百怪，想像力就是孩子們的超能力。 

我們最終的目的就是要提供孩子展演的舞台，每個人都需要得到賞識與掌聲，在「時尚衣」秀中，

平時害羞的孩子自信的展示自己設計的小禮服，班上最調皮、最敢秀的孩子得到最多的讚，孩子的快樂

來自於對自己的肯定。雖然，我們的成品不盡完美，我們的台步不盡專業，但我想，這樣的活動已在孩

子心中種下一顆種子，從故鄉的養分中設計的夢想，自信的笑容漸漸茁壯。 

教學活動的加深加廣:我們的課程不只跨領域還跨年段，在時間的規劃上需要較長的時間，如果能同

一年段，在統整上與課程深度上較容易規劃，這是下次我們可以嘗試的。此外，在成果展示上如果能利

用網際網路的傳播功能，開放線上展示或票選等，也許會激發更多的創意點子，也讓更多人了解孩子心



中的萬華，看到孩子們的創意展現。 

教學研發成果 

三年級 榕樹染衣服創作(自然、藝文領域) 

四年級 藍染萬華古蹟潮 T(社會、藝文領域) 

五年級 萬華剪影潮 T(資訊科技、藝文領域) 

六年級 手繪萬華圖騰潮 T(藝文領域、資訊科技) 
 

未來推廣計畫 

    藉由這一連串的課程設計讓學生從認識自己的家鄉、了解家鄉的特色，並經由資訊軟體的廣泛應用，

讓學生透過分析、討論、團隊合作、創造思考、動手作等歷程，將傳統的在地特色與文化設計做一結合，

培養學生的審美觀、感受力、創造力，達到「藝術生活化、生活藝術化」的目的，未來希望學校每個學

生都能在畢業前完成一件個人潮 T作紀念，並在每人身上埋下一顆設計的種子，期待未來能發光發熱。 

課程實施紀錄（教學照片 10 張加說明） 

榕 

樹 

染 

  

學生將染好的衣服拿出並漂洗 榕樹染學生成品展示 

 

服

裝

走

秀

訓

練 

 
 

暖身動作，學生先將身體伸展做出各種 pose 紅地毯走秀練習，定點姿勢的即席創作 



 

熱

昇

華

技

術

教

學 

  

學生將衣服圖案做邊修 學生操作熱昇華機器 

 

  

 老師指導衣服印製時要注意的事項 孩子將創作穿上身 

學

生

增

能

學

習 

  

Pixiv Sketch 繪圖 APP 的使用教學 動手畫漫畫，畫出萬華古蹟意象 
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Maker 潮青必學「轉印 T恤篇」https://www.youtube.com/watch?v=XtSfrqKlNiw 
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